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Kasdieną-!
Mažiau Valgymas
Sukėlė Sąjūdi
Welles Tiki
J Politinę Balą
Vakar pravesta prezidento 

Trumano programa “mažiau 
valgyli”. Pats prezidentas val­
gęs sūrio ir žuvies, vieton mė­
sos. Shirley Temple ir kitos dvi 
judžių aktorė Hollywoode valgė 
makaronus.

Mažiau valgyli siūloma tuo 
tikslu, kad daugiau maisto liktų 
Europai; Amerikos maistu nori­
ma išgelbėti Francūzijos ir Ita­
lijos valdžios nuo griuvimo.

Kiek tai liečia De Gasperio 
valdžią, makaronai jai bene ge­
riau kaip mėsa.

Verta pasebėti, kad “mažiau 
valgyti” programa nėra Truma­
no užmanymas. Prezidentas lai 
pasiskolino iš sen. Tafto, repu- 
blikonų šulo. Sen. Flanders, ir­
gi republikonas, dėlto nudžiugo, 
jog prezidentas vykdo “dvi-par- 
tinę politiką.”

Sukūrimas Europos devynių 
komunistinių partijų bendros 
organizacijos sukėlė nevien daug 
komentarų, bet ir nemenko są­
jūdžio.

Londono Times mato vakarų 
Europos aliarmą.

Paryžiaus konservatyvūs lai­
kraščiai uždėjo rėkiančias ant­
raštes.

Vatikano organas “L’Osserva- 
tdre Romano” mato tame kontr­
ataką Trumano plano.

Londone, ypač Bevino užsie­
nio ofise, pasireiškia pesimiz­
mas. Marshallo planas pas bri­
tus entuziazmo nesukėlė. Su­
darymas bendros komunistų or­
ganizacijos, ypatingai taip svar­
bių šalių kaip TSRS, Italija ir 
Prancūzija, britai sako, reiškia 
pabaigą didžiųjų valstybių ko­
operacijos.

Ir konservatyvūs britai, išsky­
rus Churchill ir kelis kilus, ne­
mato sau jokio laimėjimo kare 
prieš TSRS.

Jie jaučia, kad Britanija tik­
rai negalėtų kariauti.

Sumner Welles, kuris pasta­
ruoju laiku išstojo prieš mūsų 
užsienio politiką, dar mato vil­
ties Amerikos susikalbėjimui su 
TSRS.

Jis sako, kad Palestinos klau­
simu nėra skirtumo. Nuo čia 
reikia pradėt kooperavimas.

Keturios Didžiosios pagaliau 
sutiko pradėti, lapkričio 25, pa­
sitarimus dėl taikos su Vokie­
tija. Sutikta dėl dienos, bet vi­
sai ko kito laukiama svarstant 
taikos sąlygas.

Per 38 melus leidžiamas La 
Follettų šeimos žurnalas The 
Progressive subankrutavo. Sa­
vo laiku jis buvo įtakingas, bet 
numirus seniui La Follette jo 
sūnus nudardėjo į reakcijos 
frontą, nors ban'dė dangstytis 
progresyvumu. Jų žurnalas pra­
dėjo vysti ir pagaliau mirė.

Beveik visi Amerikos libera­
lai, kurie palinko prie socialis­
tų, susmuko.
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NAUJOS DERYBOS DĖL TAIKOS SU VOKIETIJA
ĮVAIRIOS NUOMONĖS APIE 
KOMUNISTŲ KONFERENCIJA

Informacijų Biuro Įsteigimas Belgrade 
Nėra Atsteigimas Kominterno

LONDONAS, sp. 7.—Užsienio 
ofisas nematąs reikalo protes­
tuoti prieš susikūrimą informa­
cijų biuro Belgrade, kuris kal­
bės varde devynių komunistinių 
partijų.

Europos komunistų spauda 
tvirtina, kad devynių partijų 
konferencija, įvykusi Lenkijoj, 
nėra Kominterno atsteigimas, o 
tik misi tarimas kovoti Marshal­
lo planą ir Trumano doktriną.

Užsienio ofise studijuojama 
konferencijos manifesto tekstas.

Vatikano organas “Osserva- 
lore Romano” teigia, kad komu­
nistų konferencija ir jos šūkiai 
yra kontrataka prieš Amerikos 
a lakę.

Lenkijos valdžios spoksmanas 
sako, kad tai grynai partijinis 
reikalas ir Lenkijos užsienio po­
litika pasiliks tokia kokia buvus.

Čekoslovakijos prekybos mi­
nistras Bohumil Lausman išreiš-

Saar Distriktas Nori
Būt Su Prancūzija

SAARBRUCKEN, sp. 6. — 
Saar dislrikto gyventojai išsi­
rinko toki parlamentą, kurio di­
džiuma pasisakys už prisijungi­
mą prie Francūzijos ta sąlyga, 
kad Saarui būtų suteikta auto­
nomija.

Iš 50-ties išrinktų deputatų 48 
priklauso toms partijoms, ku­
rios nori prijungti Saarą prie 
Francūzijos. Partijos, kurios 
nori vienybės su Francūzija, yra 
šios: Socialdemokratai, krikščio­
nių liaudies partija ir dešinieji 
demokratai.

Komunistai rinkimuose neda­
lyvavo.

kė šią nuomonę: “Mūsų užsienio 
politika aiški. Mes nenorim, 
kad pasaulis būtų padalintas į 
dvi dalis. Bet mes einam iš­
vien su visomis laisvę mylinčio­
mis tautomis, kurių priešakyje 
stovi Tarybų Sąjunga.”

Francūzijos socialistai paskel­
bė komunikatą, kad jie neprisi­
dės nei prie vieno nei prie kito 
bloko.

Maskvos spaudoje nepasirodė 
jokių komentarų.

H, Eisler Paleistas
Po Kaucija
Klausimas Apie Jo Ir 
žmonos Deportavimą 
Greit Išsispręs

LOS ANGELES, sp. 7.—Gar­
susis Hollywoodo kompozito­
rius Hans Eisler ir jo žmona pa­
sidavė imigracijos autoritetams. 
Klausimas apie jų išdeportavi- 
iną iš Amerikos‘hus-išspręstas 
už kokių dviejų savaičių. Imi­
gracijos komisionierius pasky­
rė vieną iš savo inspektorių per­
kratyti jų bylą. (Eisleris kal­
tinamas nelegaliai įvažiavęs šion 
šalin. Jį deportuoti reikalauja 
Rankino-Thomaso kongresinis 
komitetas.)

Hans Eisler, kovotojas prieš 
nacizmą, štai ką pasakė: “Aš 
prisimenu, kaip 1933 metais 
skaičiau francūzų spaudoj, kad 
Hitleris pažadėjo aukštą kainą 
už mano galvą ir už galvą visų 
progresyvių artistų. Tas mane 
nestebino. Bet niekad nej ne­
sapnavau, kad tą patį man reikės 
pergyvent Amerikoj.”

Aukso Vietovės 
Burmoje

RANGOON.—šiaurinėj Bar- 
mpj užeita stambios aukso vie­
tovės. Sakoma, jog didesnės ne­
gu aukso rezervai Myrosc srity, 
Indijoje.

Pranešimą apie atrastas auk­
so vietoves Burmoje padarė pre­
mjeras Thakin Nu.

Aukštos Kainos 
Pasiliks

WASHINGTON. — Senato- 
rius Thomas, narys agrikultūros 
komiteto, pareiškė, jog aukštos 
kainos visiems žemdirbystės 
produktams pasiliks ant ilgo lai­
ko.

Jis sako, kad nereikia žmo­
nių “mulkinti” žemomis kaino­
mis.

Žinios iš Tarybų Lietuvos

NAUJI PRAMONĖS LAIMĖJIMAI
Nauji Cechai, Naujos Staklės, Naujos Dirbtuvės

KAUNAS.—“fcgvos” tabako 
fabrike paleistos naujos kemša­
mosios ir gilzų staklės. Fabri­
ko pajėgumas pasiekė 1950 me­
tams užplanuotą lygį, šiuo me­
lu fabriko našumas siekia 4 mi- 
lionus papirosų per dieną.

Didelių laimėjimų pasiekė 
tekstilės fabrikas “Linas”. Ne­
seniai pradėjo veikli kamgarno 
cechas, nauja dažykla. Tuo bū­
du “Linas” fabrike jau atkur­
tas pilnas gamybos ciklas.

Atstatomoje “Metalo” gamy­
kloje pradėjo veikli kalvių ir ki­
birų cechas. Ar,timiausiu laiku 
bus paleistas į (Jarbę statybinių 
apkaustymo detalių ir cinkavi­
mo cechas.

“Jėgos” fabrike pradėjo veik­
ti naujas cechas, aprūpintas nau­
jomis tarybinėmis staklėmis.
TAURAGE.—Apskrities Prain- 

kombinate įrengtas cechas 
odoms išdirbti. Naujasis cechas

jau išleido aukštos rūšies pro­
dukciją, kuria bus aprūpintos 
visos kombinato avalynės dirb­
tuvės.

KLAIPĖDA.—Saldainių fabri­
ke “Gegužės Pirmoji” įrengtos 
naujos mašinos, pradėjo naujai 
veikti kakao cechas.

KLAIPĖDA.—Baigiama nau­
jo duonos fabriko statyba. Jo 
gamybinis paėjumas bus 25 to­
nai per dieną. Jau pradėta mon­
tuoti mašinos, pastatyta dvi di­
delės kepimo krosnys.

VILNIUS.—“Stumbro” fabri­
ke pastatyta eilė naujų mašinų, 
dulkinimo, vilnų maišymo, kar­
simo ir k t. Įmonėje šiomis die­
nomis pradėjo veikti naujas vel­
tinių cechas.

UKMERGĖ.—Keramikos įmo­
nėje mechanizuojamas darbo 
procesas. Praplėstame kerami­
kos ceche įrengti 3 nauji presai, 
praplėstos džiovyklos.

ADF PREZIDENTAS GREEN 
KALTINA PELNAGROBIUS
Darbo Sekretorius Schwellenbach, Apie 

Korporacijų Pelnus
ADF Pildomoji Taryba. Jei jie

UŽSIENIO MINISTRU KONFERENC 
ATSIBUS LONDONE

Pirm Keturių Užsienio Ministrų Konferen­
cijos Įvyks Preliminaris Pasitarimas

LONDONAS, sp. 7.—Tarybų 
Sąjungos valdžia sutiko, kad 
nauja užsienio ministrų konfe­
rencija įvyktų Londone. Ji pra­
sidės 25 d. lapkričio. Joj bus 
dedama pastangų susitarti dėl 
taikos su Vokietija.

Francūzija ir Jungtinės Ame­
rikos Valstijos pirmiau pareiškė 
norą, kad tokia konferencija 
įvyktų.

Pranešime, kurį Tarybų val­
džia įteikė Britanijos ambasa-

Ieško Ribbentropo 
Milionų
Kur Nors Paslėpta 
50 Milionų, O Gal 
Net Daugiau

NUERNBERG, sp. 7. — JAV 
prokuratūros agentai pradėjo 
labai sunkų darbą. Norima su­
rasti nužudyto nacių ministro 
Ribbentropo turtai. Ribbentro- 
pas, sakoma, turėjęs ttirtų ver­
tės 50 milionų dolerių ar dau­
giau.

Kur tie turtai paslėpti nežino­
ma. Apie tai visaip spėliojama. 
Gal jie paslėpti bažnyčiose, gal 
fanuose, o gal užsieny.

Kad Ribbentropas turėjo labai 
daug turto Amerikos prokuratū­
rą informavo buvusieji Ribben­
tropo patikimi žmonės.

(Ribbentropas pakartas 16 d. 
spalio, 1946 m., kaipo vienas vy­
riausių karo kriminalistų.)

La Folletai Nebeleis 
Savo Laikraščio

MADISON, Wis.—Savaitraštis 
“The Progressive”, kurį La Fol­
lettų šeima buvo įsteigus 1909 
metais, daugiau nebeišeis. Su­
smukus LaFolletlų įsteigtai Pro- 
gresyvei Partijai ir jų laikraštis1 
pradėjo merdėti.

Buvęs senatorius Robert La 
Follette pareiškė, kad jeigu jam 
pasiseks sukelti $100,000, tai lai­
kraštis bus atgaivintas naujoj 
formoj ir nauju vardu.

Illinois Miestai Prieš 
Gub. Greeną

SPRINGFIELD, sp. 7.—Ėia 
prasidėjo Illinois Municipalės 
Lygos konferencija, kurioj da­
lyvauja bent šimtas šios valsti­
jos miestų atstovai. Atstovų su­
važiavo apie septyni šimtai.

Gubernatoriui Greenui bus 
įteiktas reikalavimas grąžinti 
miestų savivaldybėms bent 25% 
sales taksų, kurios suplaukė į 
valstijos iždą.

PROGRESYVIŲ PILIEČIŲ REIKALAVIMAI
Nacionalizuot Plieno Įmones

Progresyvė partija Wisconsi- 
ne, savo laiku irgi buvus Įtakin­
ga, dabar jau tuščias kevalas. 
La Folleltai ją nualino, kaip ir 
savo laikraštį.

Harold Ickes ir kiti liberalai, 
susimetę su socialistais Į “De­
mokratinę Akciją” politiniai ri-

PHILADELPHIA — (FP).— 
Progresyvių Amerikos Piliečių 
Nacionalė Taryba reikalauja na- 
cionalizuoti plieno Irusio įmo­
nes, nes tik tuo būdu galima bus 
reikiamu lygiu iškelti plieno ga­
mybą. “Plieno industrija yra 
kertinis akmuo mūsų ekonomi­
kos”—pareiškė Nacionalė Tary­
ba. Tos industrijos vadeivos

laši nuo kalno į reakcijos grio­
vį-

Bankruotuojanti Amerikos so­
cialistai velkasi su savim į poli­
tinę balą visus, kas su jais susi­
deda.

V. Andrulis.

tiksliai aprėžė plieno gamybą, 
kad palaikius juo aukštesnes 
kainas. Tas stumia šią šalį de­
presijom

Anglies kasyklas, gelžkelius ir 
didžiąsias elektros jėgaines taip 
pat reikia nacionalizuoti, kad pa­
rovus įtaką koncentruoto kapi­
talo.

Nacionalė Taryba pasisakė už 
sušausimą specialūs Kongreso 
sesijos. Grąžinimas kainų kon­
trolės taip pat būtinas reikalas.

Apie Marshallo planą sakoma, 
kad jis užvaisintas Trumano 
doktrina. Prezidento Trumano 
linija beveik neatskiriama nuo 
hooverizmo.

SAN FRANCISCO, sp. 7. — 
Atidarant Amerikos Darbo Fe­
deracijos konvenciją jos prezi- 

’dentas Win. Green atakavo di­
džiąsias korporacijas. Jis sa­
kė, kad jos labiausia atsakomin- 
gos už kainų iškilimą.

Win. Green, labai griežtoj 
formoj, smerkė Tafto-Hartiey 
aktą, kaipo neprietelišką visam 
darbininkų judėjimui.

Darbo Sekretorius Schwellan- 
bach, sveikindamas konvenciją, 
taip pat apsistojo ties klausimu 
apie aukštas kainas ir korpora­
cijų pelnus.

Jis sakė, kad darbininkų taup­
menos sumažėjo ant 30%, paly­
ginus su tuo kas buvo tuoj po 
karo pabaigos.

Per pirmąjį šių metų bertai- 
nį korporacijų pelnai iškilo iki 
857 milionų dolerių, kuomet 
pereitais metais, pirmo bertainio 
laikotarpiu, jų pelnai siekė 323 
milionus. Korporacijos, gami­
nančios automobilius padvigu­
bino savo pelnus, palyginus su 
pereitais metais.

Sbhwellenbachas gynė prez. 
Trumano politiką.

Jau pirmoje konvencijos die­
noje paaiškėjo, kad J. L. Lewis 
eina išvien su dailydžių unijos 
prezidentu Hutchesonu.

Hutchesono vadovaujama uni-; 
ja turi didelių jurisdikcinių gin­
čų su kita Federacijai priklau­
sančia unija. Ginčai pasiekė 
aukščiausį laipsnį Hollywoode.

Tą klausimą apie jurisdikci- 
nius ginčus šiandien sprendžia

nebus išspręsti taip, kaip to nori 
Hutchesonas, jo vadovaujama 
unija gali pasitraukt iš Darbo 
Federacijos.

Socialistai Laimėjo 
Norwalk, Conn.

HARTFORD, Conn., sp. 7.— 
Dviejų trečdalių balsų didžiuma 
socialistai išrinko Irvingą Free­
se Norwalko meru. Už Freese 
paduota 8,560 balsų, o už jo opo­
nentą republikoną R. Oliver pa­
duota 4,705 balsai.

Miesto tarybon taip pat iš­
rinkta visi socialistai, išėmus 
vieną.

Tuo būdu Connecticut valsti­
joj socialistų administracija yra 
dviejuose miestuose. Bridge- 
portą jie valdo jau 14 metų.

Demokratai laimėjo Bristoly 
ir Wallingforde.

LAKE “SUCCESS, sp. 7. — 
Jungtinių Tautų socialiniam ko­
mitete atmesta Tarybų Sąjungos 
delegacijos propozicija, kurioj 
reikalauta, kad pasaulinė spau­
da būtų sumobilizuota kovai 
prieš fašizmą ir kurstytojus nau­
jo karo.

Posėdis buvęs labai kraštas. 
Jame pirmininkavo Lenkijos 
delegatas Lange.

ŠANCHAI. — Nacionalistų ar­
mija užėmė Weihaiwei, šantun- 
go pusiasaly.

Laivas Užplaukė Ant Minos
SCARBORO, Anglija, sp. 7.— 

Prekinis garlaivis “Betty Hind- 
ley” užplaukė ant minos netoli 
Britanijos pakraščio.

Kilus ekspliozijai, žuvo vienas 
įgulos narys ir keliolika sužeis­
ta.

dorini Maskvoje, taip pat pa­
reiškiama sutikimas, kad ketu­
rių užsienio ministrų pagelbi- 
ninkai susirinktų Londone 6 
dieną lapkričio preliminariam 
pasitarimui ir paruošimui me­
džiagos. Tame pasitarime bus 
nustatyta dienotvarkė ministrų 
konferencijai.

Sesija, kuri prasidės 25 lap­
kričio, bus antra iš eilės užsie­
nio ministrų konferencija. Pir­
moji įvyko Maskvoje pereitą ko­
vo mėnesį, bet ji nedavė apčiuo­
piami; pasekmių.

Kol kas, nėra pranešimo ar 
Londone bus tariamasi ir apie 
taiką su Austrija.

Automatiškas Lėktuvas 
Grįžo Iš Anglijos

LYNEHAM, sp. 7.—šįryt iš 
vietinio aerodromo pakilo auto­
matiškasis lėktuvas “DC-4 Sky- 
master” ir išskrido skersai At- 
lantiką. Jis nusileido 2:15 va­
landą popiet (Clncagos laiku) 
Stephenville, Newfoundlande.

Lėktuve radosi ulkininkas 
James Gillespie ir įgula iš 10 
žmonių. Bet niekas nei pirštu ne­
palytėjo lėktuvo kontrolės. Lėk­
tuve viskas įtaisyta automatiškai 
ir veikia radijo pagalba.

Dvi savaiti atgal lėktuvas pir­
mu kartu išbandant automatiš­
kai pats nuskrido iš Jungt. Vals­
tijų į Angliją. Dabar jis grįžo 
atgaj irgi be žmogaus pagalbos, 
nors jame radosi įgula iš 11. 
Pirmoj kelionėj skersai Atlanti- 
ką lėktuvas nepadarė nei ma­
žiausios klaidos. Kaip jis pats* 
pasikėlė nuo žemės šiapus At- 
lantiko, taip pats nusileido iš 
anksto nustatytoj vietoj Angli­
joj.

Sulaikyta 16 Unijistų
DETROITAS.—čia suareštuo­

ta šešiolika auto unijos narių. 
Jie paleisti po kaucija. Juos 
kaltina riaušių kėlimu.

Unijistai sakosi esą nekalti.

Sudegė Bažnyčia
GARY, Indiana.—Sudegė pir­

moji presbyterionų bažnyčia.
Nuostolių padaryta už $90,- 

000.

WASHINGTON, sp. 7.—Ge­
nerolas J. L. Devens praneša, 
kad ateinančią žiemą Alaskoje 
įvyks antrosios divizijos) manev­
rai.

Alaskos gynimas skaitoma 
pirmaeiliu reikalu.

40,000 Tonų Laužo
NEWARK, N. J., sp. 7. —In­

žinierių apskaičiavimu, iš kadai­
se garsaus francūzų liuksusinio 

į laivo “Normandie” gauta 40,000 
tonų geležinio laužo.

BUVĘ BALTAGVARDIEČIAI GRĮŽTA NAMO
Tėvynė Jiems Atleido Kaltę

ŠANCHAI, sp. 7.—Po spalio 
revoliucijos 1917 m. dešimtys 
tūkstančių baltagvardiečių buvo 
pabėgę Kinijon. Didelis jų skai­
čius apsigyveno Šanchajuj. Per 
30 beveik metų jie niekino Ta­
rybų Sąjungą ir laukė sugriū­
vant jos valdžią.

Pasaulinio karo metu viskas 
pasikeitė. Pasikeitė ir balta­
gvardiečių nuotaikos. Daugelis 
jų pradėjo prašytis namo.

Liepos pradžioje Tarybų Są­
jungos konsulatas paskelbė, kad 
baltagvardiečiai amnestuoti ir 
gali grįžt namo. Jų tarpe, bent jų 
didžiumoj kilo entuziazmas.

Ligi šiol Tarybų Sąjungon su­

grįžo apie penki tūkstančiai jų. 
Iki vidurio šio mėnesio skaičius 
sugrįžėlių sieks 6,000.

Tarybų valdžia užtikrino jiem 
gerus darbus ir namus. Jie vėl 
galės kvėpuot laisvu tėvynės 
oru.

Sugrįžėliai vežasi su savim 
baldų, drapanų ir šiaip jau viso­
kiausių reikmenų. Bagažas ga­
li būti kad ir didžiausias.

PEIPING. — Laikraštis “Hsin 
Min Pao” praneša, kad Mandžu- 
rijoje komunistų vadovaujamos 
jėgos užėmė miestą Anšan— 
plieno gamybos centrą.

1
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Nauja Komunistų Organizacija
Devynių Europos šalių komunistų par­

tijų atstovai laikė Varšuvoj konferenciją 
ir sukūrė naują komunistų organizaciją. 
Sudarytas Informacijų Biuras, kuris bus 
Belgrade, Jugoslavijoj, taipgi paskelbtas 
manifestas.

Pats svarbiausias naujos organizacijos 
uždavinys, kaip rodos, kovoti prieš Ame­
rikos imperializmą, kuris pašimojęs, pa­
galba Marshallo plano, pasikinkyti Eu­
ropą, kaip jau padaryta su Graikija.

Naujoj komunistų organizacijoj yra ir 
Italijos ir Francūzijos Komunistų Parti­
jos. Abi jos turi po 2,000,000 narių. Abi 
jos vadovauja tų šalių darbo unijoms.

Nauja organizacija yra labai didelės 
svarbos. Manoma, kad tokios organizaci­
jos gali susikurti Lotynų Amerikoj, Azi­
joj ir iš Britanijos dominijų komunistų 
partijų.

Apie šios organizacijos sukūrimą kalba 
visų šalių sostinėse. Spauda plačiai rea­
guoja.

Europos komunistų susitarimas aiš­
kiausia parodo, kad atsitikime naujo ka­
ro, Italija ir Francūzija tikrai negalės ka­
riauti prieš Tarybų Sąjungą. Jei jų val­
džios darytų pastangas įtraukti šalis Į tą 
karą, darbo unijos ir abelnai darbininki­
ja tam priešintųsi. Tose šalyse kiltų su­
irutės. Tos valdžios būtų bejėgės.

Pastebėtina taipgi, kąd Britanijos Dar­
bo Partijos kairiųjų vadas parlamente, 
Konni Zilliacus, širdingai pritaria naujai 
organizacijai. Britanijoj šios organiza­
cijos siekiniai taipjau ras didelio prita­
rimo.

Negali būti abejonių, kad ’ Marshallo 
plano vykdymui ši ’organizacija labai 
daug pakenks ir gal net visai tą planą 
suardyti.

Marshallo planas nors dangstosi pa­
puošalu Europos gelbėjimo, niekam nėra 
paslaptis, kad jis stengiasi įsigyti kontro­
lę ant Europos šalių valdžių. Kaip jau 
gerai žinoma, Italijos premierui De Gas- 
peri buvo pasakyta išstumti iš valdžios 
komunistus ir socialistus, nes kitaip' Ita­
lija negaus pagalbos. Tas pats padaryta 
ir Francūzijoj. Čia aiškiausia matosi 
Marshallo plano siekiniai.

Graikiją faktinai jau valdo Amerikos 
milita ristai ir diplomatai, o ne Tsaldaris 
ir Sophoulis. Graikija liko Amerikos ba­
zė Europoj.

Nauja komunistų organizacija yra su­
jungimas darbo žmonių jėgų to plano at­
mušimui.

Kaip jau pirmiau daugely atvejų nuro­
dyta, Trumano doktrina ar Marshallo pla­
nas tik daugiau ardo santykius didžiųjų 
valstybių ir iššaukia Europoj daugiau pa­
jėgų prieš save.

Chicago Sun korespondentas Maskvoj, 
Alexander Kendrick, rašydamas apie nau­
ją komunistų žygį sako:

“Tas parodo, kad komunistų Partijos 
Europoj atsako į Trumano doktrinos ir 
Marshallo plano mestą pirštinę ir pasi­
ruošė savo pasipriešinimą iš žodžių ir 
žygių”.

To laikraščio korespondentas Romoje, 
Thomas F. Reynolds, rašo:

“Bet šiuo tarpu Jungtinės Valstijos 
nors brangiai sumoka ir žada dar dau­
giau paramos Italijai, tik daugiau prisi­
deda prie pastumėjimo Italijos toliau kai­
ryti.”

Reynolds sako, kad Marshallo plano 
pasimojimas “apgaubti Rusiją”, sulaikyti 
jos įtakos plitimą Europoj, veikia kaip 
tik priešingai.

Marshallo planas, stiprindamas Euro­

poje reakcinį elementą, vis daugiau su­
kelia prieš save demokratinių žmonių. Vis 
aiškiau Europoj, o dalinai ir kitose svie­
to dalyse, darosi du frontai—reakcijos ir 
pažangos. Vis daugiau demokratinių 
žiponių stoja frontan prieš reakciją.

Marshallo planas yra Amerikos stam­
baus kapitalo planas. Kova prieš jį dėlto 
nėra kova prieš Ameriką.

Brangumo Priežastis
William Green, Amerikos Darbo Fede­

racijos prezidentas, atidarant Federaci­
jos suvažiavimą, San Francisco mieste, 
teisingai pąbrąžė, kad aukštų maisto kai­
nų priežastis yra dideli pelnai maisto ga­
mybos savininkų ir spekuliantų.

Kuomet žmonės negali įpirkti kiek ge- 
resnio maisto, kuomet viskas nežmoniš­
kai brangsta, tai fabrikantai ir spekulian­
tai kraunasi sau didesnius pelnus.

Mūsų valdžia gi neranda nieko geresnio 
- kainų mažinimui, kaip prašyti savininkus 
kainas numažinti, taipgi prašyti žmones 
mažiau valgyti. Ir taip didėja turčių pel­
nai, brangsta gyvenimo reikmenys, sun­
kėja darbo žmonių gyvenimas.

Jie Nepaiso
Darbo Sekretorius Schwellenbach pri­

pažįsta, kad 500,000 fiziniai defektyvių 
žmonių, jų tarpe 130,000 karo veteranų, 
nors galėtų dirbti, negauna darbo, nes fa­
brikantai renkasi darbui tik pačius svei­
kiausius žmones.

Pripažindamas tai Schwellenbach ta­
čiau neturi pasiūlyti nieko gero tam blo­
gumui pataisyti. Jis pusiau lūpų apeliuo­
ja į samdytojus imti darban tuos žmones.

Kalbėdamas Darbo Federacijos suva­
žiavime Darbo Sekretorius bumbėjo prieš 
komunistus.

Nieko gero darbo unijoms jis neturėjo 
pasiūlyti. Nieko jis nesiūlė pagalbai ve­
teranų, kurie kariaudami už šalies saugu­
mą, neteko sveikatos, liko paliegę.

-------- ---------- '-ii- ’

Italai “Šaltai Žiūri”
John Thale, amerikietis korespondentas 

Italijoj, rašo, jog ten nevien komunistai 
ir- socialistai, bet ir daugelis konservaty­
vių žmonių “šaltai sutinka” Marshallo 
planą. Nei ir biznio žmonės sako, kad tas 
planas siekiasi padalinti Europą į du fron­
tu, o tai yra pavojinga taikai.

“Mes nenorime rizikuoti to. Mes neno­
rime naujo karo”, sako konservatyvūs ita­
lai.

“Mes esame aukos Amerikos imperia­
lizmo”, sakė daugelis įtalų.

Italijoj dėlto vargiai pavyks jis praves­
ti. Marshallo plano pati svarbiausia są­
lyga yra ta, kad norint gauti Amerikos 
pašalpos, valdžios turi būti reakcinės, ne­
įsileisti komunistų ir abelnai progresyvio 
elemento į ministerijas. Italijoj tas kelią 
žmonių nepasitikėjimą.

APŽVALGA
“SVEIKS TIK NABGYVS”

Šv. Juozapo -sąjungos su­
važiavime kalbėta apie lei­
dimą kasdien tos sąjungos 
laikrasįčio “Darbininkas”.
Pats suvažiavimas buvęs 
“entuziastiškas,” bet tik 50 
asmenų dalyvavę, įskaitant 
visus viršininkus iš centro 
ir apskričių.

Dienraščio klausimas irgi 
imtas “labai entuziastin­
gai.” štai kaip “Darbinin­
kas” tai apibūdina:

“Visi Seimo dalyviai pasisa­
kė už dienraščio leidimą. Tik 
dauguma į tą sumanymą žiū­
rėjo realistiniai, būtent, al­
mės pajėgsime jį išlaikyti ir ar 
būtų visuomenei iš dienraščio 
didesnė nauda?”

Su tuo dienraščiu matyti 
buvo kaip viena pasaka yra 
apie žemaitį, kuris nukritęs 
nuo stogo likosi “sveiks tik 
nabgyvs.”

Visi sutiko su dienraščiu, 
bet dauguma atmetė tai kai­
po negalimą. Ir tą daugumą 
pats “Darbininkas” skaito 
realistine. Taigi, dienraštis 
negalima leisti.

Daugumos realistiškumas 
pažymėta ir tame, kad ji ne­
matė visuomenei naudos iš 
tokio dienraščio.

Tikrai, ir jokios naudos 
nebūtų, tik žalos būtų, nes 
kasdien eidamas tas laik­
raštis galėtų daugiau žmo­
nių klaidinti, kad ir ne labai 
gudria savo propaganda 
prieš darbininkų judėjimą 
ir prieš pažangą abelnai.

Tas daugumos realistiš­
kumas tikrai pagirtinas.

Reikia pridėti, kad pats 
“Darbininkas” tikrai negu­
driai tai perstato savo skai­
tytojams.

KOKIA 
“BAISENYBĖ.”

Tautininkų “Vienybė” su­
rado Lietuvoje štai kokią 
“baisenybę”:
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Shanks Stovyklos Veteranai
Camp Shanks stovyklą netoli New Yor- 

ko yra gerai pažįstama milionąms buvu­
sių karių, kurie pakelyje į Europą toje 
stovykloje praleido paskutines dienas 
JAV žemėje, šiandien ta stovykla paver­
sta karo veteranų butais. Tūkstančiai 
veteranų ir jų šeimų gyvena buvusiuose 
barakuose ir kasdien keliauja ilgas my­
lias į mokyklas ar darbo vietas New Yor­
ke.

Balsavimams artinantis, veteranai ren­
gėsi registruotis. Bet kitokią mintį tu­
rėjo reakcininkai ir jų įnagis, valstijos 
generalinis prokuroras N. Goldstein, re- 
publikonas. Veteranai negali registruo­
tis, nes jie nepakankamai ilgai ten gyve­
na, teigia prokuroras. Tikra priežastis 
yra, betgi, gerai žinoma; Reakcininkai bi­
jo pažangių veteranų balsų, ypatingai, 
kad ta stovykla randasi turtingos Rock­
land apskrities teritorijoje, kur republi- 
konai tradiciniai laimi.

Dešimtys tūkstančių karių, kurie 1943, 
1944 ir 1945 per Camp Shanks vyko ana­
pus Atlanto, negrįžo, arba grįžo grabuo­
se. O gyvai grįžusioms taip dabar atsi­
moka reakcininkai prie vairo!...

YRA Iš TO 
IŠEITIS.

United Lithuanian Relief 
Fund of America,, kuris ne­
va rūpinasi iš Lietuvos pa­
bėgėliais, verksmingai šau­
kiasi į Amerikos lietuvius 
aukų, Girdi, pabėgę Vokie­
tijon turi pragyventi iš 25 
centų dienai. Padėtis ji] 
esanti labai sunki.

Teisybė, su 25 centais die­
ną ir Vokietijoj sunku pra­
gyventi. Bet juk yra iš to 
išeitis. Visi pabėgėliai gali 
grįžti į- savo tėvynę.

Kodėl jie negrįžta?
Daugelis sako bijo baus­

mių. Jeigu jie nusikalto ir 
bijo bausmių, jie neverti šel­
pimo. Už nusikaltimus jie. 
turi atsakyti. Kurie nenusi­
kalto tiems yra darbo Lie­
tuvoje ir jie galės gyventi,

Tūlas Badeno, Vokieti­
joj, žurnalas įdėjo atvaizdą 
vaikų gelžkelio Vilniaus 
parke. Tuo gelžkeliu vaikai 
važinėja 4 kilometrus po 
parką. Vaikams tai didelė 
naujenybė ir smagus žais­
las.

“Vienybė” tačiau suriko:
“Smarkus, garvežio vadovas 

Arkadi Bachmetjcv, 5-to sky­
riaus mokinys. To tariamo lie­
tuvio vaiko pavardė ir išvaizda 
toli gražu ne lietuviška, o ti­
krai gruziniška.”

Jeigu “Vienybės” redak­
torius Tysliava gerai pasi­
žiūrėtų į savo draugus, jis 
rastų jų tarpe gerą skaičių 
su ne lietuviška išvaizda, 
bet jis tame nieko blogo ne­
mato. Kiek blogo gali būti, 
jei vaikų traukinėlio Vilniu­
je mašinistas yra ne lietu­
vių kilmės?

Vilniuje lietuvių buvo ne­
daug dar ir prieš antrąjį pa­
saulinį karą. Tik tarybų 
valdžiai įsikūrus ir sostinę 
sukrausčius Vilniun jis pra­
dėtas gerokai lietuvinti.

Tik dėlto, kad tūlų Vil­
niaus vaikų yra ne lietu­
viškos pavardės, ar dėlto 
jiems reikia teises atimti?

Tai yra kvailas tautinis 
šovinizmas.

Matyti Tysliavos norėta 
tuomi pakurstyti prieš tary­
binę Lietuvą, paneigti gerą 
darbą suteikimo vaikams 
taip brangaus žaislo. Bet tai 
bergždžios ir kvailos pa­
stangos.

Tas šovinizmas ir patiems 
lietuviams Amerikoj yra 
blėdingas. Pavyzdžiui, Tys- 
iiavos pavardė ir išvaizda 
ne amerikoniška, kaip jo 
politinis nusistatymas ne 
demokratiškas. Argi jis ge­
rai jaustųsi, jei dėlto ame­
rikonai jį diskriminuotų?

Beje, reikia pridėti, kad 
tas šovinizmas yra brolis 
fašizmo. Juk tautinis ir ra­
sinis kurstymas buvo vy­
riausias nacių įrankis.

kaip gyvena likusieji ten 
žmonės.

ULRFA tačiau jiems to 
nepataria. Iš rinkimo aukų 
ir Šelpimo pabėgėlių lietu­
vių atžagareiviai Amerikoj 
turi sau naudos, dėlto jie 
taip verksmingai atsišau­
kia.

Amerikos lietuviai tačiau 
tiems verksmams nepasi­
duoda. Pats tas ašarojimas 
rodo, kad “šelpėjams” ne­
lengva gauti iš Amerikos lie­
tuvių pinigų.

Beje, kai kurie pabėgėliai 
sako, kad jie Amerikos lie­
tuvių pašalpų negavę ir ne­
matę, nors senai jau renka­
ma čia aukos tam šelpimui.

0 Just think you lucky people: Princess Elizabeth of England 
will promise to “love, cherish and obey” Lt. Philip Mountbatten 
at their wedding in November.

Doesn’t that make you feel exuberant or something?
• Buckingham Palace will be the scene of wedlock, accord­

ing to the Associated Press, and guests such as Princes Juliana 
of Holland, Prince Bernhard, Crown Prince Olaf, Princess 
Martha of Norway plus representatives of the Danish royal fa­
mily ami King Paul of Greece will be on hand for the festivities.

• Tables al Buckingham are expected to groan with assorted 
goods including grouse, phcasant-ala-Normandie that must be 
washed down with brandy and chilled champagne. Kings, 
queens, princesses aren’t used to ordinary fare, you see. Their * 
constitution is entirely different from that of the ordinary work­
er who can even stomach cabbage soup.

O Naturally the celebrities in this case must be afforded pro­
per escort, servants, transportation. King Paul of Greece it is 
rumored will be escorted to England by a fleet of planes bearing 
gifts for Her Royal Highness.

9 Undobledly the Greek people are anxious to see their be­
loved king make a royal impression with Her Royal Highness 
and, here again, it is rumored, they arc fighting among one ano­
ther in an effort to see who gives away his last crust of bread. 
They just love His Royal Highness.

© Of course to King Paul the gesture is just wonderful and 
indicates support of President Truman’s eat less policy which 
has Americans leaping for joy. It means too that the loan grant­
ed Greece will last a little longer. Gifts for Her Royal Highness 
arc so expensive.

9 It is said that working people throughout the world are 
following a strict routine of ho.v to eat less and like it so that 
Princess Elizabeth won’t go without the necessities of life. No 
doubt President Truman is all for it.

9 Recently we ran across a series of simple recipes for a fa­
mily of five. We think they conform to our President’s pro­
gram and will without fail make jubilant any Lithuanian family. 
If you’re a real American and interested in our national welfare, 
or the welfare of Greece’s King Paul, or Fransico Franco, or 
Robert A. Taft, or Wall Street, you’ll join in the jubilation.
9 STEW: Take two quarts of water. Pour into a bowl. Stir 

with a spoon. Then for additional vitamins, stir with a fork. 
Take empty milk carton and pvt it through a grinder (prefer­
ably a meat grinder in order to get njeat flavor) and pour 
slowly into water. Boil over slow fląm£. ..Ready to serve. »’

© SANDWICH: Take a thin leaf of lettuce about 2 by 3 in­
ches in area. Place on first slice of bread. Then cover with 
second slice of bread. Now remove first slice of bread. Now 
remove second slice of bread. Lettuce sandwich is now ready 
Io eat and you can use the bread for more sandwiches.

0 STEAK WITH MUSHROOMS: Buy a half pound of mush­
rooms. Cut into small pieces ami cook well. Steak with mush- 
roinins is now ready to serve.

Some people like to put the mushrooms on ą steak but this , 
is not necessary as steak increases the cost of the dish.

@ STRAWBERRY SHORT CAKE: Take ą shqrt piece of 
cake and cover with straw. It’s the berries I

© Now the idea of course is to continue using these recipes 
for a period of three months. Prices on materials used may rise 
slightly due to increase operating costs, but that’s beside the 
point. You won’t be alone in the eat-less endeavor. European 
and Asiatic working people will be with you, have been op the 
diet for years.

O You sec they love their kings and queens just as we love 
the National Association of Manufacturers, Wall Street, the 
Republican Party, Southern Democrats. We must sacrifice if 
they are io continue living in the style they’re accustomed to.

® Don’t you agree?

Kvietimu Atmetimas
Stassen, Byrnes ir dar 

keli žinomi amerikiečiai at­
metė Jugoslavijos valdžios 
kvietimą ten vykti ir savo 

. akimis persitikrinti apie pa­
dėtį. Vienok, jeigu koks pro- 
minentiškas amerikietis ne­

įgauna leidimo vykti į kurią1

neįleido TSRS, kur jie no­
rėjo “inspektuoti” savo am­
basadą. Bet jeigu jie hutų 
buvę kviesti, jie, be abejo, 
kvietimą būtų atmetę.

Auto-telefonai Tarp 
BostoBO-Washingtono

ba tada faktinai perduoda-, 
ma per radiją, ir radijo te­
lefonas automobilyje tą pa _ 
gauna. Taip pat, tik atbulai, 
veikia pašaukimas numerio 
kur nors iš autonjobilio tele­
fono. Tikimasi, kad ateityje 
tokios stotys bus įrengtos 
prie visų kelių ir tada visi 
automobiliai visur galės tu­
rėti telefonus.

nors Rytų Europos šalį, čia 
sukeliamas didžiausias riks­
mas.

Amerikos reakcininkų ži- 
I nomos asmenybės, kaip da­
rosi aišku, randasi po įspū­
džiu, kad jie turi paties die­
vo suteiktą įgaliavimą visur 
švaistytis,.“inspektuoti” ne­
kviesti, ir elgtis lyg pasaulio 
tvarkytojai. Bet kuomet ki­
ta šalis juos pakviečia kaip 
lygus lygų, jie tai skaito že­
miau savo prestyžo ir kvie­
timą bombastiškai atmeta. 
Senatorių grupė, kuri lan­
kėsi įvairiose Europos ša­
lyse ir bandė elgtis kaip vi­
sagaliai iš kitos planetos, 
baisiai susirūstinę, kad jų

Washington, D. C. — Ant 
Pirmojo Kelio (Rt. 1), ku­
ris tęsiasi tarp Washingto- 
no ir Bostono, dabar yra 
įvestos telefono radijo sto­
tys, kurios įgalina automo­
bilistams iš savo automobi­
lių kalbėtis su bile kuriuo 
numeriu šalyje. Taipgi iš 
bile kur galima, žinant au­
tomobilio telefono numerį, 
ir kad automobilistas ke­
liauja tuo keliu, jį pasiekti. 
Procesas yra toks: Kuomet 
jūs šaukiate numerį auto­
mobilio, kuris randasi ant 
to kelio, telefono stotys jus 
sujungia su radijo-telefono 
stotimi, kuri randasi toje 
srityje prie kelio. Jūsų kai-

Mrs. Roosevelt Sako: 
Spauda “Beveik Laisva”

LAKE SUCCESS, sp. 6. — 
“Bendrai imant, Amerikos spąų- 
da laisva”—pareiškė Mrs. Roo­
sevelt savo antrame atsakyme į 
A. Višinskio kaltinimus.

Ji kalbėjo Jungtinių Tautų so­
cialinio komiteto susirinkime.

Tarybų Sąjungos delegacija 
rekomendavo, kad laikraštija 
visur vestų kampaniją prieš fa­
šizmą ir karo kurstytojus.

Mrs. Roosevelt pripažino, bet­
gi, kąd “mūsų spaudos sistema 
turi savo trūkumų”, bet jes ge­
roji pusė atsveria trūkumus.

2



Spalio 8 d., 1947 m., No. 237 VILNIS Trečias Puslapis

CLEVELANDO ŽINIOS
Reakcininkas Be Kaukes

F. Nagy Demaskuotas 
Amerikos Spaudoje

Buvęs Vengrijos premje­
ras Ferenc Nagy, kuris bu­
vo sugautas kaip sąmoksli­
ninkas prieš savo liaudį, da­
bar yra Amerikos valstybės 
departmento numylėtinis. 
Kuomet reakcinis sąmoks­
las Vengrijoje buvo susek­
tas ir sąmokslininkai (Belą 
Kovacs ir kiti) išdavė patį 
premjerą Nagy kaip jų pri­
tarėją ir globotoją, Wa- 
shingtono diplomatija tuo­
jau visu garu paleido kam­
paniją už perstatymą Nagy 
“demokratiniu didvyriu,” 
“raudonojo totalitarizmo 
uka” ir tt.
Paskubomis jis iš šveica- 

ijos, kur jis radosi tuo lai­
ku, buvo atgabentas Ameri­
kon. Atvykęs čia su šeima 
beveik be pinigų, jis miste­
rišku būdu dabar yra nu­
pirkęs dešimčių tūkstančių 
dolerių vertės vilą prie Ar­
lington©, Virginijoje: Kur 
jis tą sumą gavo, nežinoma, 
ne bent valstybės depart- 
mentas jam tiek mokėjo už 
dvi radijo kalbas, kurias jis 
pasakė Vengrijai. (Per vals­
tybės departmento trumpų 
bangų radijo stotį Euro- 
pai.)

Nagy ir Naciai.
Kokia yra Nagy praeitis? 

Kokią rolę jis vaidino Ven­
grijoje prieškariniais me­
tais ir karo metu? Ką jis 
veikė nacinės okupacijos 
metu? Daliną atsakymą 
tam duoda Clevelando 
“Plain Dealer” laikraščio 
■užsienio žinių redaktorius 
spencer Irwin savo straips­
nyje viename vėliausių to 
aienraščio numerių. Verta 
įsidėmėti, kad minimas 
Clevelando laikraštis nema­
žiau kaip likusi geltonoji 
spauda Vengrijos valdžios 
pakaitų metu ir rėkė apie 
“bolševistinį” perversmą ir 
perstatė Nagy demokrati­
niu kankiniu. Ir kaip tik to­
dėl tas dabartinis ekspose 
tame laikraštyje yra ytin 
s”arbus. Rašo “The Plain 
Lcaler” apie Nagy:

1942 metu birželio 9 Ven­
grijos parlamento atstovu bu­
to 263-čiame posėdyje buvo 
patiektas įstatymo projektas 
konfiskuoti visą žydų kil­
mės Vengrijos gyventojų visus 
pastatus, žemės plotus ir miš­
kus bei įrengimus. Debatų me­
tu Nagy (kuris tada buvo par­
lamento nariu.—Red.) sakė—

“Mes žiūrime į tą įstatymo 
projektą vyriausiai kaip į ša­
lies politinį žingsnį, kurio tiks­
las yra apsaugoti vengrų tautą 
ir stiprinti ją. Iš to taškaregio 
mes galime pagirti faktą, kad 
įstatymo projektas siekia per­
duoti tas žemes krikščioniškai 
vengriškai visuomenei, .Jeigu 
to įstatymo projekto idėja ti­
krai yra apsaugoti tautą ir ra­
sę, mes turime padaryti dar 
kelius žingsnius, ir nepaisysi­
me, kaip ta žydų žemė yra pa­
dalinama ir kas ją gaus.”

Taip Vengrijos parlamen­
te kalbėjo Nagy, kalbėjo 
atvirai naciniai ir rasisti­
niai. Nagy, kaip visi jo re­
akciniai kolegos, tada buvo 
tikri, kad Hitleris laimės ir

jie rėmė nacinės Vengrijos 
valdžios karines pastangas 
šalia Vokietijos. Ir štai ką 
Nagy sakė apie tas karines 
pastangas (Tų pačių metų 
birželio 17-tą):

“Mes matome aiškiai, kad 
Vengrijos visuomenė prieš sa­
ve turi du uždaviniu: Pirmas 
uždavinis yra išlaikyti stipriai 
ir efektingai kaip galima kari­
nėse pastangose. Antras užda­
vinis yra galvoti tuojau, kad 
mes turime prisirengti prie są­
lygų, kurios ateis po karo. Po 
karo, su naujomis idėjomis ir 
nauja organizacija, mes turė­
sime rasti sau vietą pasikeitu- 
siame pasaulyje.”
Tą Nagy pareiškimą 

karštai aplodavo visi deši­
nieji deputatai, tarp jų at­
virai nacinis taip vadinamo 
“Strėlės Kryžiaus.” Ir jie 
aplodavo neveltui: Nagy, 
kuris tada dar skaitėsi 
“centristu,” atvirai kalbėjo 
apie nacines karines pastan­
gas ir apie prisitaikymą 
prie “pasikeitusio pasaulio,” 
kas reiškia prie Hitlerio 
“Naujosios Tvarkos” “Nau­
jojoje Europoje.”

Ir toje pačioje kalboje, 
kaip tai nurodo “The Plain 
Dealer,” Nagy atvirai šaukė 
neatsilikti nuo nacinės Vo­
kietijos, kad niekam neliktų 
abejonių apie ką jis kalba. 
Sakė tada Nagy:

Ne tik dabar, kuomet Hit­
leris laimi, bet labai senai, dar 
būnant man kaimo berniuku, 
aš galvojau apie tuos žmones, 
kurie supranta kokia jėga glū­
di organizuotoje visuomenėje, 
ir kurie žino kaip tą jėgą nau­
doti savo tikslų pasiekimui. 
Mes netoli turime ieškoti pa­
vyzdžių. Pasižiūrėkime į Vo­
kietiją. Ar jie galėtų pasiekti 
tokius tikslus be išmintingo ir 
tinkamo organizavimo? Mes 
vengrai negalime atsilikti.

Taip, Nagy buvo tikras, 
kad nacizmas laimi, jis gė­
rėjosi Vokietijos dideliais 
“atsiekimais,” kas reiškia 
kitų tautų pavergimą. Ir 
Nagy, tas pats Nagy, kurį 
dabar Amerikos valstybės 
departmentas globoja kaip 
brangakmenį, iš parlamen­
to tribūnos ragino vengrus 
neatsilikti nuo savo sąjun­
gininkų vokiečių karinėse 
pastangose prieš Aliantus!

Nagy Amerikoje.
Nuo 1942 metų, kuomet 

Nagy atvirai šaukė Sieg 
Heil už fiurerį, iki šios die­
nos jis nedaug pasikeitė. 
Tiesa, reakcinė “smulkiųjų 
savininkų partija” jį padarė 
premieru po karo ir jis neva 
buvo koalicinės demokrati­
nės valdžios galva. Bet 
jis nenustojo sąmoksliauti 
prieš liaudį, ir Vengrijos 
liaudis teisingai padarė jo 
atsikračiusi.

Dabar Nagy Amerikoje. 
Ką jis čia veikia ir su kuom 
jis bendradarbiauja? Atsa­
kymą tam mes randame to 
paties Clevelando laikraščio 
vedamajame straipsnyje, 
kuris tilpo diena po Irwino 
ekspose. Vedamajame 
straipsnyje štai kas iškelta:

CONSTRUCTION COSTS 
for Six Room House

INDEX: 1935-39=100 ■i*'

Trustų pasiteisinimas kodėl kainos taip pašėliškai iškilo 
yra—“darbininkai reikalauja perdidelių algų”. O štai 
CIO unijos surinktais faktais remiantis braižinys, paro­
das ant kiek paskutiniais metais pabrango namų statyba: 
Darbininkų algos pakilo ant 12%, kuomet trustai už 
statybos medžiagą lupa 33% daugiau negu praeitais me­
tais. (Federated Pictures)

Pittsburgh© vengrų dešinių­
jų organizacijų surengtame 
masiniame mitinge rugsėjo 7- 
tą kalbėjo Nagy. Kartu su juo 
kalbėjo nuo tos pačios plat­
formos kitas vengras pabėgė­
lis, tūlas Tibor Eckhardt. Kas 
tas Eckhardt?

Pasirodo, kad Eckhardt jau 
1920-tais metais Budapešte su­
organizavo grupę po vardu 
“Ebredo Magyarok Egyesu- 
lete” (“Atbundančių Vengrų 
Sąjunga”), kurios fašizmas 
tada buvo aiškus, ir buvo vie­
na pirmų fašistinių organiza­
cijų Europoje. Tais pačiais 
metais Eckhardt davė sekamą 
pareiškimą apie savo organi­
zacijos tikslus britų unijistų 
komisijai,' kuri lankėsi Buda- 
pašte:

“Nepalaužiamas Atbundan­
čių Vengrų noras yra atnau­
jinti Vengrijoje švarų krikš­
čionišką moralizmą su tauti­
nėmis tendencijomis, ir iš­
sklaidyti tuos žydų mokini­
mus, kurių pilna krikščionių 
visuomenėje. Mes prašome vi­
sos krikščionijos paramos... 
Per paskutinius penkius de­
šimtmečius liberalizmas smau­
gė krikščionybę...

1938 metais Eckhardt 
(kurio pavardė jį rodo esant 
vokiečių kilmės) šaukė ven­
grus susitarti su Vokietija. 
Tai buvo dar prieš Miunche­
no paktą. 1940-tais metais 
Eckhardt ir balsavo už anti­
semitinius įstatymus Parla­
mente.

“The Plain Dealer” savo 
vedamąjį straipsnį antgal- 
viavo “Pasakyk man, kas 
tavo draugai, aš pasakysiu 
kas tu esi.” Nagy, kaip iš­
kelta ten, iki šios dienos da­
bar, būdamas šioje šalyje, 
aplink save sutraukia la­
biausiai pronacinius ir fa­
šistinius elementus vengrų 
imigracijoje, tokių asmenų, 
kaip Eckhardt pavidale.

Iš viso čia iškelto jokių 
abejonių negali likti, koks 
tipas yra Nagy, kuris visai 
nesenai geltonojoje spaudo­
je buvo garbinamas (ir dar 
yra iki šios dienos) kaip de­
mokratijos ricieris. Taipgi 
aišku, kad valstybės depart­
mentas negalėjo nežinoti 
apię Nagy praeitį, lygiai 
kaip jis žino apie dabartinę 
jo veiklą. Bet tas nesulaiko 
Trumano-Marshallo politi­
kos kavalierius nuo jo rėmi­
mo ir garbinimo.

Faktai kalba už save.
A. S.

LLD 190 Kuopos 
Susirinkimas

Jau buvo pranešta na­
riams, kad LLD 190 kuopos 
susirinkimai atsibūna antrą 
ketvirtadienį kiekvieno mė­
nesio, Slavų svetainėj, 15810 
Holmes Ave., kambario No. 
1. Taigi atminkite gerai vie­
tą ir laiką.

Sekantis susirinkimas at­
sibus spalio (October) 9 d., 
7:30 vakare, Slavų svetai­
nėje, 15810 Holmes avė. 
Draugai ir draugės, neap­
leiskit šio susirinkimo nei 
vienas narys ar narė, nes tu­
rime daug dalykų apkalbėti, 
kaip tai centro parama, 
spaudos vajus, ateivių tei­
sių gynimas, taipgi ir ap­
skrities svarbių reikalų tu­
rime aptarti.

Šiuomi pranešu, kad 
aukščiau minėtos kuopos 
narė Julė Werner sunkiai 
serga savo namuose, 25062 
Highland Rd., South Euclid 
21, Ohio. Draugai ir drau­
gės malonėkite aplankyti 

į sergančią draugę ir LLD 
190 kp. narę, nes ji sveika 
būdama žymiausiai pasidar­
bavo mūsų Lietuvoj esan­
čių brolių ir sesių šelpimu. 
Tad negalima pamiršti 
brangios draugės. Aš nuo 
savęs linkiu greito pasvei­
kimo.

P. Nemura.

Daugiau Sergančių Džiova
NEW YORK, sp. 6.—Kvietin­

ių žydų tarpe Vokietijoje smar­
kiai didėja skaičius sergančių 
džiova.

Procentas sergančių džiova 
yra aštuonis kartus didesnis ne­
gu Amerikoj.

Biskis Apie Politiką
Mes clevelandiečiai turi­

me šiuo tarpu visą atydą at­
kreipti į būsimus rinkimus 
ir smarkiai padirbėti. No­
minacijos praėjo. Dabarti­
nis majoras T. Burke, demo­
kratas, gavo didžiumą, bal­
sų, net 72,415, o republiko- 
nas E. Ness tik 47,081. Tai­
gi turėsime du kandidatus 
ant miesto gaspadoriaus.

Mums svarbu turėti gerą 
miesto valdžią, majorą ir ki­
tus tarybos narius. Mums 
svarbu turėti .tokią valdžią, 
kuri užtartų darbo žmones, 
todėl mūsų visų darbo žmo­
nių priedermė rinkimuose 
lapkričio 4 d. balsuoti už T. 
Burke ant miesto gaspado­
riaus ir už kitus pažangius 
kandidatus. (Praneškite, 
kurie kandidatai pažangūs., 
—Red.)

Mes darbo žmonės turime 
daugiau darbuotis politikos 
dirvoj. Jei mes išrinksime 
pažangius žmones į miesto 
valdžią, jie kovos už darbi­
ninkų reikalus, kovos už žo­
džio laisvę. Dabar turime 
nemažai valdininkų, kurie 
nori panaikinti darbo žmo­
nių teises. Mes darbininkai 
turime būti ant sargybos 
visuomet, o ypatingai rinki­
mų dienoje turime daboti 
savo teises ir laisvę kaip sa­
vo akį, kad neprarastume 
to, ką šiandien turime. Tai­
gi visi Clevelando piliečiai 
lapkričio 4 d. balsuokite už 
darbo žmonių užtarėjus.

žilas Petras.

Gerai Pavaišino
Draugai Kulvinskai gerai 

pavaišino savo kostumerius, 
gimines, draugus ir pažįsta­
mus. Vaišės atsibuvo rugsė­
jo 27 d. kaipo atidarymas 
naujos skutyklos, nes drau­
gas B. Kulvinskas yra barz- 
daskutis ir skuta visus, 
šventus ir kitokius, kad net 
tūlą laiką atgal vienas šven­
ta dvasia apimtas žmogelis 
per telefoną liepė ir Stali­
nui ūsus nuskusti.

Bankietas buvo šaunus ir 
baigėsi labai tvarkiai su pil­
nu svečių pasitenkinimu. Aš 
nuo savęs ačiuoju draugams 
Kulvinskams už geras vai­
šes ir vėlinu laimingai 
skusti visus.

Bankiete Buvęs.

Minės 400 Mėty Sukakti
LLD 15-ta Apskritis mi­

nės 400 metų sukaktį nuo 
pirmosios lietuvių knygos 
išleidimo. Bus įvairių lošimų 
šokiai prie geros orchestros.

Publika yra kviečiama

Korespondentą 
Praleista

Atsilankius į Clevelandą 
pas gerus draugus trumpam 
laikui pasisvečiuoti, patė- 
mijau, kad Clevelando ko­
respondentai neviską para­
šo į spaudą kas turėtų būti 
bent trumpai parašyta. Tai 
čia paminėsiu keletą kores­
pondentų praleistų įvykių.

Reikia pažymėti, kad pro­
gresyvių tėvų gražiai išau­
klėtų keletas jaunuolių pa­
baigoj rugpiūčio mėnesio 
apsivedė. Antano ir Onos 
Jašiūnų duktė Genovaitė su­
situokė su Harry Butler. 
Vestuvių puota atsibuvo Ja­
šiūnų namuose, 13309 Ben­
wood Ave. Jaunavedžiai 
“medaus mėnesį” praleisti 
buvo išvažiavę į Wisconsin 
valstiją pas gimines.

Antra pora jaunuolių 
taipgi tą pačią savaitę susi­
tuokė, tai Jono ir Onos 
Gendrėnų sūnus Jonas 
su Ona Palavins- 
kaite. šliūbą ėmė civilį, nes 
abudu tain sutiko. Vestuvių 
puota atsibuvo Jono ir Onos 
Gendrėnų namuose, 8113 
Karmon Avė. Jaunavedžiai 
“medaus mėnesiui” buvo iš­
važiavę pas savo gimines į 
Rochester, N. Y.

Jaunavedžiai Jonas Gen- 
drėnas ir jo gyvenimo drau­
gė pažangiajai, lietuviškai 
visuomenei yra gerai žino­
mi, nes abudu visuomet da- 

dalyvauti tame parengime. 
Bus valgių ir gėrimų. Vie­
ta, White Eagle svetainėje, 
8315 Kosciuszko Avė. Pra- 
dži 4 vai. po pietų, spalio 
(Ostober) 19 dieną.

Rengimo Komisija.

lyvauja pažangiam judėji­
me. Jonas, reikalui esant, 
niekad neatsisako nuo drau- LESNIK CAFE
gijų naudingo darbo. Jis ge­
ras aktorius ir dažnai pa- 
;arnauja moterų kliubo vei­
kalų perstatymuose.

Abi minėtos poros jauna­
vedžių pažangiai nusista- 
čiusios ir išsireiškė, kad vi­
suomet eis tuo keliu, ku­
riuo eina pažangioji visuo­
menė.

Nuo savęs linkiu abiem 
porom linksmaus ir laimin­
go šeimyniško gyvenimo.

A. M. B.

ALUS—VYNAS 
LIKERIAI

KEPTA ŽUVIS
Penktadieniais

7401 Superior Ave.

JULIUS KR0S1N
LAIKRODININKAS

Deimentai, Laikrodėliai ir 
Graždaikčių Pasirinkimas

Pataisymas Nebrangus

B.RAUBA
8205 Superior Ave. 

Cleveland, Ohio

LIETUVIS SIUVĖJAS 
ir Rubū Valytojas

DR. LEVY 
OPTOMETRIST

Siūtus darom ant užsakymo 
VYRAMS ir MOTERIMS 

vėliausios mados.
Taipgi taisome ir dažome už

1 ANNOUNCES THE 
REMOVAL of his 
OFFICE TO THE 
GROUND FLOOR BSjH at

prieinamą kainą.

1203 East 79th Street 
CLEVELAND, OHIO

7903 ST. CLAIR AVE. 
Phone Express 1244 
EYES EXAMINED 
GLASSES FITTED

I FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ
PARDUODU NAUJUS IR 

TAISAU SENUS 
¥ ¥ ¥

359 E. Federal Street
1 YOUNGSTOWN, OHIO |į

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

VALOME, PROSINAME, 
TAISOME IR 

PERDIRBAME

1106 E. 82nd Street 
CLEVELAND, OHIO

Darbas Pilnai Gvarantuotas

THE ADDISON FURNITURE CO.
Pilnas Pasirinkimas 

Divonų, Pečių, Linoleum ir Kitokių Rakandų 
Taipgi Radijų ir Frigiderių

DVI KRAUTUVĖS
7210 St. Clair Ave. 6929 Superior Ave.
Phone Henderson 3417 Endicott 0936

Cleveland, Ohio
(Atsinešę šį skelbimą gausite 10% nuolaidos.)

Dr. A. N. Berger vietoj Dr. J. N. Simans 
OPTOMETRISTAS _EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE 
įėjimas iš E. 79th St.
CLEVELAND, OHIO

CONTAC1

TELEFONAS:
HENDERSON 6160

LENSES

GORDON PARK HABERDASHERY
Vyram ir Vaikam 

Drabužiai 
SKRYBĖLĖS,

KAKLARAIŠČIAI
ČEVERYKAI 

ir kitokie aprėdalai 
už prieinamą kainą

924 E. 79th Street (Apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG. SAVININGAS

WILKELIS FUNERAL HOME
PILNAS LAIDOTUVIŲ APTARNAVIMAS

6202-4 Superior Avenue HENderson 9292
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DVIEJŲ VEIKSMU OPERA

Svarbus Lietuvos Istorinis Veikalas

Sekmadienį. Spalio-October 12,1947

Direktorė
DOROTHY JUDEN

Vaidinimas 

prasidės lygiai 

5-tą vai.

Kompozitorius 
MIKAS PETRAUSKAS

Šokiams Du

Orkestrai

Įžanga iš anksto 

perkant $1.25c, 

prie durų $1.50 
(įskaitant taksus)

SOKOL HALL' «"E
BIRUTĖ, Palangos mergelė, soprano.................. Nancy Roman
PALANGOS TĖVŪNAS, jos tėvas.................. Albinas Petronis
BIRUTĖS BROLIS, tenor ...................................r Wally Mūrelis
BIRUTĖS BROLIS, baritone .........................  Richard Misevich
KEISTUTIS, žemaičių kunigaikštis .............. Paully Kraučiūnas
SENAS VAIDYLA, bass............ '.................Vitas Judzentavičius
BERNIUKAS, jo palydovas ............................... :. Thomas Kovell
SUNDSTEINAS, kryžiuočių vadas, tenor ..............  Roger Žilis
I KARŽYGIS ........................................................ Stanley Roman

VAIDINIMO DALYVIAI
II KARŽYGIS....................  Ambrose Stalnionis §
VILLI—knechtas.............. ..................................Johnny Griškėnas
KLAUS—knechtas..........._____ 1................  A. Pateckas ''
TARNAS........................      Ignas Urmonas s'
LIZDEIKA, Krivių-Krivaitis ............... .•............. Kenneth Jakus
KRIVĖ .... ........................................................   Eddie Chipas
I VAIDYLUTĖ ............................................................ Helen Mazil I
II VAIDYLUTĖ .........     Helen Misevich
III VAIDYLUTĖ ......... .c......................................... Wanda Zallys $

Kviečia visus Roselando Aido Choras

Vieša Padėka
Brangios draugės kliubie- 

tės, jaučiu sau už pareigą 
išreikšti jums širdingą ačiū. 
Kuomet mane sunki liga 
parbloškė ir paguldė ligoni­
nėje, kur turėjau sunkią 
operaciją, tai jei ne jūsų, 
draugės, skaitlingas lanky­
mas ir nuoširdi atjauta, tai 
man būtų reikėję daug sun­
kiau kovoti prieš ligą, kad 
ją nugalėti ir greičiau pa­
sveikti.

Dabar aiškiai suprantu 
kaip yra svarbu kiekvienai 
moteriai prigulėti prie or­
ganizacijų, kuriose galima 
darbuotis dailės srityje ir 
visuose savo klasės reika­
luose. O patekus į nelaimę, 
pagelba ir ligoje nuoširdžių 1 
draugių suraminimas daug 
padeda pergyventi visus at­
sitikusius gyvenimo sunku­
mus. Taip ir jūs, kliubietės 
ir kitų draugijų narės ir n? 
riai, lankydami mane padė­
jote man greičiau atsikeli-‘ 
iš ligonio patalo. Už jūsų 
lankymą, atjautą ir gerą 
simpatiją tariu dar kartą 
širdingą ačiū! Tariu širdin­
gą ačių ir kitų valst. drau­
gams ir draugėms, kurie 
mane aplankė! Dabar baig­
dama sveikti vėl stoju į jū­
sų eiles ir darbuosiuosi sy­
kiu su jumis tol, kol sveika­
ta tarnaus ir gyvenimo ap­
linkybės leis.

Ona Gendrėnienė.

Minės Kom. Partijos 
28-tas Sukaktuves

i\KRON, Ohio.—Summit 
apskrities Komunistų Par­
tija rengia paminėjimą tos 
partijos 28-tos sukakties. 
Parengimas įvyks spalio 17 
d., pradedant 7:30 vai. va­
kare, South High School 
Auditorijoj, 30 W. Thorntc 
St. Masinis mitingas kartu 
bus ir protestas prieš paš 
liškai aukštas pragyvenimo 
kainas.

Kalbės naujai išrinktas 
Komunistų Partijos valsti­
jos pirmininkas Gus Hali ir 
kiti. Gus Hali buvo vienas 
iš United Steel Workers of 
America Unijos įsteigėjų ir 
vadovavo “Little Steel” 
streiką 1937 metais, War­
ren, Ohio. Praėjusiam kare 
jis tarnavo šalies laiv. e 
Pacifiko mūšiuose.

Apart prakalbų bus rV j- 
ma filmą “Native Land.” ši 
filmą rodo šalies žmonių ko­
vas už civiles teises. Joje 
kalba ir dainuoja garsusis 
dainininkas Paul Robeson.

Visi Akrono ir apylinkių’ 
Komunistų Partijos prita­
rėjai, visi piliečiai norinti 
pareikšti protestą prieš pel- • 
nagrobius, kurie išnaudoja 
darbo liaudį aukštomis pra­
gyvenimo' kainomis, ragina­
mi dalyvauti minėtam mi­
tinge.

Akronietis.

Tris Kartus 
Protestavo

BERLYNAS, sp. 5.—Genero­
las Lucius D. Clay (ris kartus 
protestavo rusų okupacinei val­
džiai dėl pasirodymo vokiečių 
spaudoj antiamerikinių straips­
nių ir karikatūrų.

Tie straipsniai ir karikatūros 
btivo įtalpinti rusų kontroliuos 
janioj Spaudoj.
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rasti. Aidiečiai jos patari­
mą priėmė nuoširdžiai.

Dan Yla.
Kas Radote?

Kas radote 32 tikietu 
operos “Birutė”, praeitą 
sekmadienį, spalio 5 d., Jus­
tice Park Gardens, ar D. 
Smith darže, malonėkite 
sugrąžinti, K. Danylai, 
10153 S. State str., arba pa­
telefonuokite, Commodore 
4756, gausite gerą atlygini­
mą ir širdingą aČių. Taipgi, 
žinosime, kad sviete yra 
teisingų žmonių.
Dvi Pijanistės

Elen Pečiukaitė ir Pearl 
Johanson, tai geriausios Chi 
cagos pijanistės, jos abi da­
lyvavo Aido Choro prakti­
kose, kaipo pijanistės. 
Taipgi jos abi ir keturi 
smuikininkai dalyvaus per­
statyme operos “Birutė”, 
spalio 12 d., Sokolų svet.

E. Pečiukaitė sako, kad 
dainos ir vaidinimas gerai 
sekasi, tik reikia, kad žo­
džiai būtų tariami kuo aiš­
kiausiai, nes publikos bus 
daug ir jie norės viską sup- Į naudos kovai prieš pasike-

Dainų Festivalis 
Nusisekė

Šeštadienį, spalio ketvir­
tą dieną, atsibuvo Ateivių 
Teisių Gynimo Komiteto 
koncertas; tikriau pasakius 
dainų festivalis,

Programa buvo tiesiog 
žavinti. Publikos prisirinko 
pilnutėlė svetainė.

Nežiūrint, kad tas paren­
gimas buvo rengtas tarptau­
tiniu maštabų ir jame matė­
si įvairių tautybių žmonių, 
bet tarpe jų buvo draugiš­
kas ūpas, ir visa tai stebint, 
jauti, kad jie visi gali būti 
vienos šeimos nariai.

Lietuvių šį kartą irgi bu­
vo gana daug. Tad daly­
viams tariu dėkui.

Komitetas sakė, kad liks 
gražaus uždarbio, kurį pa-

Rezoliucija Priimta LDS
Už Kongreso Sušaukimą 
Specialėn Sesijon

Maisto ir kitų reikmenų 
kainoms kylant į padanges, 
realėms algoms mažėjant, 
o profitieriams lupant vis 
didesnius pelnus, infliacijos 
ir depresijos pavojus daro­
si tikrai grūmojantis.

Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimo Antros Apskri­
ties konferencija, atstovau­
janti tūkstantį narių, yra 
tos nuomonės, kad preziden­
tas Trumanas kuo veikiau­
sia sušauktų Kongresą į spe- 
cialę sesiją. Yra būtiniau­
sio reikalo gražinti kainų 
kontrolę ir pažaboti profi- 
tięriug.

Visoms
šios šalies jėgoms reikia 
susiburti vieningai! fron- 
tan, kad padaryti tinkamą 
spaudimą į kongresą.

Iš Žagariečią
Kliubo Darbuotes

Žagariečių kliubo praei­
tas susirinkimas įvyko sek­
madienį, rugsėjo 28 d„ Hol­
lywood Inn. svet., 2417 W.

reakcininkai, 
rojalistai ir 
siaubūnai vis

demokratinėms

sinimą deportuoti tūlus vi­
suomenės veikėjus.

Dalyvė!

REIKALINGA VILNIAI TALKA
Gauti Naujų Skaitytojų, Naujų Dalininkų. Surengkite 
Koncertą, Bankietą, Šokius ir šiaip ką ‘Vilnies’ Naudai

Kiekvienas Skaitytojas Bent Vieną Naują Prenumeratą!
Tuomi padėsite užtikrinti tolimesnį “Vilnies” bujojimą, kartu padėsite 

atmušti reakcijos puolimus.

Vilnies Vijos
Prasidėjo su 1-nia diena Spalio 
ir tęsis iki 31 d. Gruodžio
Laiškus reikale “Vilnies” Vajaus organizacijoms ir pavieniams išsiun­

tinėjome. Prašome organizacijas pirmame savo susirinkime išrinkti vaji- 
nmkus, kurie rūpinsis gauti naujų skaitytojų ir seniems panaujins.

šiuo laiku gavimas naujų skaitytojų yra vienas iš svarbiausių ir būti­
niausių uždavinių. Todėl mes ir kreipiamės prie organizacijų ir pavienių 
prašydami visų širdingos talkos.

Taipgi prašome visų kolonijų organizacijas, miestų ir miestelių “Vil­
nies” skaitytojus, surengti “Vilnies” naudai koncertą, balių, bankietą ar 
šiaip sau sueigą, parę namuose. Tuomi padėsite savo dienraščiui “Vilniai” 
vesti kovą prieš reakciją, prieš fašistinius gaivalus, prieš naujo karo kurs­
tytojus. “Vilnies” tolimesnis gyvavimas būtinai reikia sutvirtinti.

Jei “Vilnis” per 27 metus nešė šviesą, kultūrą ir mokslą savo skaityto­
jams, tvirtino augimą organizacijų, kovojo prieš išnaudotojus, prieš fašis­
tinį gaivalą ir kovoja už pastovią taiką, tai “Vilnis” užsitarnavo nuo kiek­
vieno skaitytojo gauti vieną naują skaitytoją. Ir mes nei kiek neabejo­
jame, kad kiekvienas vilnietis ras būdą kaip ir kur gauti naują skaitytoją.

Prenumeratos kaįna Chicagoje metams $9, pusei metų $4.75
Už Chicagos ribų.meams $7, pusei metų $3.75
Penktadienio Angliškas Skyrius metams $3
Už Chicagos ribų metams $2.50.

2 Apskr. Konferencijoj
Nerybotas kainų kilimas 

skaudžiai užgauna ne tik 
darbininkų reikalus, bet ir 
reikalus visos vidurinės kla­
sės. Šioj šalyje yra milionai 
žmonių, kurie jau dabar ne­
suduria galo su galu. Gyve­
namų namų trūkumas ir at­
sisakymas nuo federalės na­
mų statybos programos dar 
labiau apsunkina paprastų 
žmonių būklę. Tas labai 
skaudžiai paliečia ir karo 
veteranus.

Amerikos 
ekonominiai 
Wallstrycio
labiau kelia savo galvas. Jie 
mėgina supančioti darbo 
unijas Tafto-Hartley aktu. 
Jie pučia muilo burbulą apie 
nesamą taip vadinamą “rau­
donąjį pavojų” ir kelia an-' 
tikomunistinę isteriką. Tuo- 
mi jie bando nukreipti Ame­
rikos žmonių dėmesį nuo tik­
rųjų šios šalies reikalų, nuo 
kovos prieš pelnagrobius ir 
pateisinti briovimasi į euro­
pinių šalių reikalus. m 
vadinama Trumano dokt­
rina yra vyriausias inter­
vencijos instrumentas.

Amerikai ir visam pasau­
liui reikia taikos, taikos ir 
dar sykį taikos. Darbo žmo­
nių labas, kaip jį suprato ve­
lionis prezidentas Roosevel- 
tas, yra vyriausia užduotis, 
kurią galima įvykinti tik 
vieningais demokratinės vi­
suomenės veiksmais.

Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimo Antros Apskri­
ties konferencija šaukia 
prie tos vienybės visus lie­
tuvius, kurie brangina liau­
dies reikalus, kurie nėra fa­
šistai ai- jų pakalikai.

Rezoliucijų Kom.: 
J. Urmanienė, 
L. Prūseika, 
J, Skeberdytė.

Taip

Į kliubą įstojo 1 naujas 
narys. Kliubo pirmininkas 
P. Arlauskas pranešė, kad 
yra mirusios 2 kliubo narės 
ir buvo pagerbtos narių at­
sistojimu.

Toliau sekė pikniko komi­
sijos raportas. Piknikas bu­
vo pasekmingas, nes liko pel­
no $44.70.

Rudeninio sezono šokių 
su programa rengimo komi­
sija reportavo, kad šokis 
įvyks šeštadienio vakare, 
spalio 11 d., Hollywood Inn. 
svet. Orkestrą bus B. Paivio, 
o programą išpildys Ex- 
Mainerių Choras. Įžanga 
tik 50 c. Ir tuom susirinki­
mas užsibaigė.

' Pasimatysime šokių va­
kare.

Kliubo Koresp. J.J.

Nauji Gėlininkai |
Plačiai žinomi Chicagoje; 

ir apylinkėje jauni lietuviai' 
A. ir Aldona Gužauskai, at­
sidarė gėlių pardavyklą. Jie 
turi pilną pasirinkimą viso­
kių gėlių. Ir padaro labai 
puikius gyvų gėlių vainikus 
ir šiaip gėles parūpina viso­
kiems reikalams.

čia gausite puikius bukie­
tus gėlių ir gražius korsa- 
džius. Be to, jums nereikės 
važiuoti, pašaukite telefonu 
ir pasakykite kokių jums 
reikia gėlių. Jie jums pada­
rę pristatys, kur jūs norėsi­
te. Telefonas, Stewart, 
2454.

URBA ?sl!nink-as
4180 Archer Avenue

Monarch Liquor

ŽYDUKAS

3529
S. Halsted St.

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVIČIA

3107*4 S- Halsted St.

GERAS VYNAS, DEGTU® 
KINGSBURY ALUS

VAJIN1NKAMS DOVANOS:
Už 5000 punktų.......
Už 4500 punktų.......
Už 4000 punktų.......
Už 3500 punktų.......

....$100

.... 90

.... 80

..... 70

Nuo 500 punktų iki 700 bus duodama prenumeratos panaujinimas. 
Visiems naujiems skaitytojams duodama knygų už $1.50 dovanai.

VILNIES ADMINISTRACIJA
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

Sekmadienio naktį, sugrį­
žusi iš teatro Mrs. Agnes 
Pieske, 1725 N. Hermitage 
avė., išvedusi šunį palaksty­
ti ir su ja išėjo jos vaikinas 
Michell Martineau, 1709 N. 
Paulina st.

Jiems beinant, jie susitikę 
buvusį Mrs. A. Pieske vai­
kiną, Toriy Kirą.

Kaip Mrs. Pieske sako, 
Kirą pirmiausia puolęs ant 
jos, bet Martineau užsisto­
jęs už ją, Kirą paleidęs 5 
šūvius į Martineau, nuo ko 
pastarasis kelyje Tligoninę 
miręs.

Kirą buvo tuojaus areš­
tuotas, jo bute, 1719 N. Her­
mitage avė. Bet jis ginasi, 
kad jis nepadaręs tos žmog­
žudystės.

Dabar eina tyrinėjimas.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Visas Pasaulio Dalis

Beverly Hills Floral Co.
6901 Wentworth Ave., 155 W. 69th Street

Šaukit per telefoną: STEwart 2454 
arba HUDson 2224

Aldona ir Antanas Gužauskai atidarė kviet- 
kaunę. Užlaiko visokių kvietkų. Jums nereikia 
važiuoti, tik pašaukite telefonų, o mes jums pri­
statysime kvietkas, kokių tik reikia.

A. ir A. Gužauskas, Sav.

A. VEGEL
Savininkas

VEGEL S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street
CHICAGO, ILL.

Telefonas Calumet 5982

J. KAZLAUSKO UŽEIGA

944 West 35th Place, Chicago, III.
Kampas Sangamon St. Telefonas Yards 7885

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI, Savininkai

Siunčiame Gėlės Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVE1K.IS « GELES *
KV1ETK1NINKAS
3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS^
Dvi Moderniškos Koplyčios Visų Patogumui

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue
Cicero

Telefonas Town Hall Ž109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

Turime 
Koplyčias .. 
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

E J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICĄ AVENUE TĘL, YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 WEST 18th STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.
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Darbo Unijos Už Pažangiųjų Teisėjų Išrinkimą Birutės Tėvas
Joseph Mattson, apylin­

kės direktorius CIO United 
Auto Workers padarė ofi­
cialų atsišaukimą j unijistus, 
kad visi remtų ir balsuotų 
Progresyvių Partijos stato­
mus kandidatus j aukštes­
nius tc'sėjus. Jis savo atsi­
šaukime nurodė, kad politi­
kės mašinos rinkti aukštes­
ni teisėjai per 22 metus taip 
įsivyravo, kad jie visai nek­
reipia domės j piliečius, ku­
rie palei įstatymus turėtų 
juos išrinkti. Ir patys teis­
mai, kurie turėtų išspręsti 
pačius svarbiausius liaudies 
reikalus, į tai nekreipia 
atydos.

Naujai susiorganizavusi 
Progresyvių Partija, kurios

vardu statoma 21 kandida­
tes į aukštesnius teisėjus, 
ir kuri surinko virš 121,000 
piliečių parašų, 'jų uždėji­
mui ant baloto, nori, kad iš­
rinkti teisėjai rūpintųsi 
žmonių reikalais, o ne poli­
tinių bosų patvarkymų. Tad 
jei bus sulaužyta politinė 
mašina ir išrinkti pažangūs 
asmenys į teisėjus, galėsime 
tikėtis naujų pagerinimų ir 
patvarkymų visoje Cook 
apskrityje.

Netenka abejoti, kad dar­
bo unijos ir jos nariai rim­
tai atkreipė atydą į aukštes­
nių teisėjų rinkimus ir jiems 
atėjus, lapkričio 4 d., visi pa­
duos balsus už Progresyvių 
Partijos kandidatus.

A. Petronis

Pasidairius Po 
Roselandą

Spalio 3 d., nusitariau 
nuvykti Į Roselandą ir daly­
vauti Aido Choro pamokose, 
kur jie rengiasi prie persta­
tymo operos “Birutė”. Tu­
riu pasakyti, kad aidiečiai 
jau gerai prisirengę prie 
perstatymo “Birutės”. Da- 
ratėlė Yuden matyt daug 
darbo ir triūso įdėjo sumo- 
kinimui operos “Birutė”.

Mano supratimu tas vei­
kalas yra žingeidus, ir svar­
bu kiekvienam jį pamatyti.

Čia pažymėsiu porą iš­
traukų, kas man išrodo svar­
bu. K. Jakus vyriausio kuni­
go rolėje, kuris pilnai tinka­
mas toje rolėje. Jis yra jau­
nas, gražus vyras. Turi stip­
rų ir aukštą balsą. Jis savo 
aiškioje ir stiprioje kunigo 
kalboje pareikš kryžuo- 
čiams, kad lietuviai nė kada 
neatiduos Birutės teuto­
nams.

Tikrai bus žingeidu pasi­
klausyti visiems to jauno, 
drąsaus vyro kalbos. Aš 
nuo savęs patarčiau ir vi­
siems Chicagos lietuviš­
kiems kunigams būti spalio 
12 d., Sokolų svet., ir išklau­
syti tą garsią, kunigišką 
kalbą, kurią Birutės laikų, 
tikras lietuvis kunigas pasa­
kys.

Taipgi ten matysite gra­
žių merginų grupę, kurios 
puikiai atvaizduos senovės 
vaidilutes.

Visi girdėsime gražių 
dainų ir matysime senovės 
laikų bočių ir prabočių gyve­
nimą. Nepraleiskime tos 
progos nedalyvavę operos 
“Birutės” perstatyme.

J. Juodaitis.

Pažangūs Ciceriečiai
A. ir H. Rudauskai, kurie 

turi puikią užeigą ant 14 st., 
arti 48 Ct. (14 st. Tavern), 
netik kad seni “Vilnies” 
skaitytojai, bet ir šiaip pa­
žangūs žmonės ir prisideda 
su parama prie pažangaus 
judėjimo.

Ciceriečiai, kurie dar ne­
turite įsigiję “Vilnies” ru­
deninio koncerto tikietų, 
užeikite pas Rudauskus, ten 
galėsite jų nusipirkti.

Ciceronas.

Nuoširdus Biznierius
Ciceriečiams gerai pažįs­

tamas biznierius, William 
Prailgauskas, kuris turi mo­
dernišką užeigą, 14 st. ir 49 
Ct., prieš Liuosybės svetai­
nę, paėmė pluoštą dramos 
“Marti” perstatymo tikietų 
ir pažadėjo juos parduoti. I

Kurie dar neturite to 
perstatymo tikietų, užeikite 
pas W. Prailgauską ir įsi­
gykite.

Paremkime tuos, kurie 
mus remia.

J. S.

A. Petronis yra talentin­
gas lošėjas, jis puikiai atsi­
žymėjo operetėje “Kada 
Kaimas Nemiega”. Spalio 12 
d., Sokolų svet. jį matysite 
kaipo Palangos Tėvūną, Bi­
rutės tėvą. Jam teks susi­
durti su vokiškais kryžuo- 
čiais, kurie reikalauja jo 
dukters Birutės.

P. Kriaučiūnas, kuris pa­
sižymėjo savo narsumu ke­
liose operetėse, bus Lietuvos 
kunigaikštis Kęstutis. Jis 
įsimyli į Birutę ir nepaiso 
nei vokiškų kryžuočių, nei 
Birutės įsišventinimo į vai­
dilutes. Jis užkariauja ją ir 
jos sielą, tai bus tragingas, 
bet malonus vaizdas.

Dan Yla.

Į Kapsuko
Kliubo Narius

Gerbiamieji Vinco Kapsu­
ko Kliubo nariai, malonėki­
te įsitčmyti, kad šį ketvirta­
dienį, spalio 9 d. įvykta 
kliubo susirinkimas. Daly- 

1 vaukite visi, nes turime ke­
letą naujų klausimų aps­
varstyti. Bus svarbios dis­
kusijos. Susirinkimas įvyks 
toj pačioj vietoj.

Valdyba.

Sunkiai Susirgo
Jonas Robis

Gavome pranešimą, kad 
rimtai susirgo Jonas Rubis, 
nuoširdus pažangietis, daug 
veikęs pažangiose organiza­
cijose.

Pastaruoju laiku drg. Ru­
bis išvežtas į Švento Kry­
žiaus ligoninę, Marquette 
Parke. Manoma, kad jam 
teks pasiduoti operacijai.

Linkime Jonui greito ir 
pasekmingo pasveikimo.

V.

CICERO ŽINIOS
Už Mėnesio Pamatysime 
Dramą “Marti”.

Ciceros organizacijos ir 
surinkti gabiausi lošėjai, 
smarkiai dirba, kad geriau 
prisirengus prie perstatymo 
4 veiksmų dramos “Marti”. 
Ji bus perstatyta lapkričio 
9 d., Liuosybės svet., Cicero, 
Ill. Ciceros, Chicagos ir apy­
linkės lietuviai stengkitės 
dalyvauti ir pamatyti tą pui­
kią rašytojos Žemaitės dra­
mą.

Netik patys dalyvaukite, 
bet iš anksto kitus paragin­
kite, kad dalyvautų ir pasi­
grožėtų to veikalo perstaty­
mu. . *Į j J. S.

Saugumo Savaite
Chicagos miesto saugumo 

Taryba prašo visų gyvento­
jų, kad iš kalno pasirengtų 
krosnių kūrinimui. Pirmiau­
sia peržiūrėtų jų saugumą, 
vandens šildytuvų tinkamu­
mą. Be to, prašo, kad tos šei­
mynos, kurių butai apšildo­
mi gasu, kad nakties metu 
visada palikti biskį pravirą 
langą, susirinkusiems nuo­
dingiems gasams pašalinti.

Taipgi prašo būti atsar­
giems automobilistams ir 
keleiviams. Ji sako, tik pa­
tys būdami atsargūs ir ki­
tus apsaugosime.

Ši saugumo savaitė tęsis 
nuo spalio 6 d. iki 12 d.

Paaiškėjo Paslaptis
Policistas D. McGovern 

pamatė 2% metų mergaitę 
vežant ratukus šaligatviu. 
Apžiūrėjęs, kad niekas ne­
seka mergaitės, priėjo prie 
jos ir paklausė, kur ji va­
žiuojanti, mergaitė sukišo 
pirštukus į burnytę ir tyli.

Policmanas apžiūrėjęs ra­
tukus, juose rado mėsos 
kirstuvą. Tas jį labai nuste­
bino ir suįdomino. Negalė­
damas patirti kas per viena 
toji mergaitė, nuvežė ją į 
policijos stotį su visu jos 
turtu.

Tik pavakaryje tėvams 
jos visur ieškant pasisekė 
surasti ją policijos stotyje. 
Pasirodo, kad toji mergaitė 
buvo Gail Bird, 2628 Gladys 
avė. Ji motinai gaminant 
valgį, pasiėmus mėsos kirs­
tuvą, įsidėjo į ratukus ir iš- 
maršavo.

Iš LDS 2-ros Apskrities Metinės Konferencijos
Spalio 5 d. įvyko metinė 

LDS 2-ros Apskrities kon­
ferencija. Oras pasitaikė la­
bai gražus, be to, tą dieną 
įvyko keli piknikai, tad aiš­
ku, kad daugelis delegatų 
neatsilankė. Bet visgi jų bu­
vo arti 40. Buvo broliškas 
delegatas nuo Wisconsino 
LDS 7-tos Apskrities P. 
Sprindis. Iki mandatų ko­
misija peržiūrėjo mandatus, 
buvo pakviesti keli delega­
tai pakalbėti.

Konferencijos prezidiu- 
man išrinkti sekami: pirm. 
G. Montvilas, vice-pirm. T. 
žebi’aitis, sekr. J. Jokubka. 
Į rezoliucijų komisiją išrink­
ta: J. Urmanienė, J. Ske- 
berdytė ir L. Prūseika.

Skaityta eilė laiškų, vie­
nas iš Centro Lietuvių Kul­
tūros Namo reikale.

Apskrities komitetas ra­
portavo, kad dirbo kiek ga­
lėjo, kelis kartus atlankė 
kuopas ir net eilę laiškų iš­
siuntė kuopoms. Taipgi 
daug rašė spaudoje LDS va­
jaus reikale.

Kartu žymėjo, kad iš jau­
nimo narių, kurie buvo aps­
kričio komitete, negavo jo­
kios kooperacijos, apart A. 
Povelonytės.

Iš kuopų raportų pasiro­
dė, kad kuopos nekaip sto­
vi vajaus darbe.

Praščiausia tas, kad dalis 
kuopų dar nei vieno naujo 
nario neįrašė per šiuos 8 va­
jaus mėnesius.

Plačiai padiskusavus tą 
reikalą, visi delegatai pasi­
žadėjo stoti į darbą, kad 
nors po 5 naujus narius ga­
vus kiekvienai kuopai iki 
naujų metų parengimo. Vei­
kimo reikale priimta rezo­
liucija, kuri tilps spaudoje.

Pranešta, kad namo pirki­
mo komisija dirba ir ruošia­
si prie parengimo lapkričio 
22 d.

Kalbėjo atstovė nuo Atei­
vių Teisių Gynimo komite­
to ir pranešė, kad tarpe virš 
100 bylų, kurias gina minė­
tas komitetas, viena yra 
LDS nario, South Bend, Ind.

Delegatai sudėjo virš $17 
pasveikinimui Ateivių Tei­
sių Gynimo suvažiavimo ir 
nutarta pasiųsti delegatas į 
tą suvažiavimą.

Priimtos 5 rezoliucijos. 
Vienoje pasakyta už rėmi­
mą Progresyvių Partijos 
kandidatų į aukštesnius tei­
sėjus.

Išrinktas naujas Apskri­
ties komitetas iš šių delega­
tų: A. Povelonytės, F. Yur- 
geliutės, G. Montvilo, S. Til­
viko, M. Batučio, J. Jokub- 
kos, J. Skeberdytės, S. Ka­
napės, M. Klebono.

Taipgi išrinkti ir 3 alter- 
natai.

Sekančią konferenciją nu­
tarė laikyti kitų metų lap­
kričio mėnesį, Roselande.

Atsižvelgiant į sąlygas 
konferencija buvo pasek­
minga. Tik kai kurie disku- 
santai reikalavo, kad Aps­
kričio komiteto nariai būtų 
visų kuopų vajininkai, o ne 
organizatoriais ir prižiūrė­
tojais, kad kuopos veiktų. 
Tiesa, nėra nė vienas narys, 
ar narė liuosi nuo vajaus pa­
reigų, bet kaltinti apskričio 
nawius, kad jų kuopos vaji­
ninkai neveikia, tai parody­
mas savo silpnumo.

Visi delegatai turėtų grį­
žę į kuopas išpildyti savo 
duotus pažadus.

Dalyvė.

ĮVAIRUS SKELBIMAI

HELP WANTED—FEMALE

MOTOROLA
THE BEST RADIO PLACE 

In TOWN
Will TRAIN INEXPERIENCED 

GIRLS AND WOMEN
1 FOR

WIRING AND SOLDERING
STARTING RATE

95c
WITH EXPERIENCE

$1.06
MANY EMPLOYEE BENEFITS.
PAID INSURANCE; VACATION 

POLICY; LOW COST CAFETERIA; 
EDUCATIONAL PLAN, ETC.

COME IN FOR AN INTERVIEW 
FOR THAT PERMANENT JOB 

FOR THE FUTURE

MOTOROLA
4545 W. AUGUSTA BLVD.

PRAŠOME PRANEŠTI
Jei kas turite ar manote greitu lai­

ku turėti flatą rendai 3-jų ar daugiau 
kambarių, malonėkite pranešti i Vil­
nį. 3116 S. Halsted St.,

Phone Victory 7325.
KAMBARYS RENDAI

Išsirenduoja naujai įrengtas mie­
gamas kambarys. Atsišaukite I “Vil­
nies” ofisą.

(7c9)
REIKALINGI KAMBARIAI

Greitai reikalingi 4 ar 6 kambariai 
mažai šeimai. Iš vaikų šeimoj yra tik 
viena 12 metų mergaitė. Kas turite 
ar žinote tokius kambarius, malonė­
kite pranešti “Vilnies” raštinėn. - J. J.

' (7cl0)

I Vietiniai Pranešimai I
Lietuviška Teatrališka Draugystė 

Rūtos No. 1, Chicago, III.
Mėnesinis susirinkimas atsibus ne­

dėlioję, spalio 12. 10 vai. ryte, Holly- 
vfood Inn svetainėje, 2417 W. 42nd St.

Frank Opulskąs, rašt. 
(8cll)

M.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

i Res. Tel. REPublic 0054 
Jeigu neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimu.

TELEFONAS YARDS 3148

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12: 2 iki 4: vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

WANTED
GIRLS 

for
GENERAL OFFICE WORK

J. F. BAMBAS & CO. 
1657 S. Blue Island Ave.

SKRYBĖLIŲ PARDAVĖJŲ 
Pilną ar dal laiko.

Augščiausios Algoscm cm 
Aukščiausia alga.

HALSTED MILLINERY 
1314 S. Halsted Street

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartj.

TYPIST
GENERAL OFFICE WORK
E. F. HOUGHTON & CO. 

3516 Shields
BLANFORD — BOUlevard 9200

HELP WANTED—MALE

OFISO TEL.: VIRGINIA 0038
NAMŲ -- BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

REIKALINGAS DARBININKAS 
DIRBTI SPAUSTUVĖJE

Pageidautina, kad būtų jaunas ar 
viduramžis žmogus. Jei to amato ne­
moka. tai bus išmokintas. Kreipkitės 
j “Vilnies” raštinę, bus suteikta pil-, 
nos informacijos.

3116 S. Halsted St. Chicago, Ill. 1 
Tel. Victory 7326.

phone: YARDS 6921 
REZIDENCIJOS - KENWOOD 51 OT

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark
REIKIA PORTERIU 

nuo 4-tos vai. vak. iki 12:30. 
90c j valandą. 

Nuolatinis Darbas.
CHICAGO 

ROTOPRINT CO.
4601 Belmont Ave.

Apsives Šeštadienį
Spalio 11 d. įvyks vestu­

vės Isabelle Bancevičius su 
Francis Mader, šliubą ims 
Marquette parko bažnyčio­
je.

L Bancevičius savo laiku 
buvo LKM Choro narė ir 
veikli LDS organizacijoje.

Linkiu abiems gražaus že- 
nybinio gyvenimo.

v.

Kultūrietės Nepamirškit
Šiandien, spalio 8 d., 7:30 

v.v., “Vilnies” svet., 3116 So. 
Halsted st., įvyks Amerikos 
Lietuvių Moterų Kultūros 
Kliubo susirinkimas. Šiame 
mitinge turėsime apkalbėti 
eilę labai svarbių klausimų.

Reikėtų padiskusuoti, ar 
negalėtume pasiųsti delega­
tes į Ateivių Teisių Gynimo 
suvažiavimą, kuris atsibus 
Clevelande, Ohio, spalio 25- 
26 dd.

Taipgi teks apkalbėti 
abelnas veikimas.

Valdyba.

Vilnies Bendrovės direktorių susi­
rinkimas ivyks pirmadieni, spalių 13 
dieną, 8 vai. vak. Visi direktoriai bū­
kite susirinkime ir laiku, nes turime 
daug svarbių reikalų svarstyti.

Pirm. A. Maziliauskas.
(8c!3)

TOWN OF LAKE
LDS 102 kp. susirinkimas įvyks 

antradieni, spalio 7 d., 8 vai. vak.. 
Dymbelio svet, 4523 So. Wood Street.

Draugai ir draugės, būkite visi lai­
ku. Nepamirškit savo narines duok­
les ir naujus narius j mūsų kuopą.

Valdyba.
(6-7)

I Pranešimai iš Kitur I
DETROIT. MICH.

Knygų Paroda
Rengia visos organizacijos bendrai 

lietuviškos knygos 400 metų sukakties 
parodą.

Paroda i vyks spalio 10. 11 ir 12 
dienomis, Draugijų Svet., 4970 Porter 
Street.

Bus programa. Penktadienio va­
kare dainuos merginų sextetas; šeš­
tadienio vak.— Moterų Choras; sek- 
mad. — Aido Chorus.

Prašom ne tik Detroito, bet ir apie- 
linkės lietuvius dalyvauti.

Komisija.

I Smarkus Juokdarys |

LONDONAS, sp. 5.—Bėgiu se­
kančių aštuoniolikos mėnesių 
Britanijos valdžia perpus suma­
žins tos šalies armiją.

Ji tikisi, kad tuo būdu ji leng­
viau išgyvendins finansinį ir 
ekonominį krizį ir “pakels savo 
prestyžą.”

Vyriausybė mano, kad karo 
galima išvengti.

Iš viso iš ginklų jėgų bus pa­
leista milionas vyrų.

Lietuve

PASIKLAUSYKITE
Visų Mėgiamiausius

BUDRIKORADIO
PROGRAMUS
Sekmad. WCFL Stoties 

9:30 vai. vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties

7:00 vai. vak.

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 yto iki 9 vakarą

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
D E N T I S TA S

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2248

RS

RAKANDUS, RADIOS ir JEW­
ELRY, prieinamiausiomis kaino­
mis ir visuomet mandagų patarna­
vimą. Atsilankykite.
VISI DEPARTMENTAI PATAL­

PINTI VIENAME BALTAME 
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną. 
Vasaros metu atdara vakarais — 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais 

iki 9-tai valandai.

DR. C. Z. VEZEL
D E N T I S TA S

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

valandos:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

DR. G. SERNER
I f

LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS
25 metų patyrimas

Tel. YARDS 1829
Pritaiko Akinius 

_ Kreivas Akis __ 
Ištaiso

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė
3401 S. HALSTED STREET 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4. nuo 6 iki 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dieną

Ačiū už išmetimą iš gėmio, nes aš 
skubinausi j KEN’S KLUBĄ nueiti.

Kenstavičiai
718 W. 31st St.

s Victory 0840

JOS. F. BUDRIK, Ine
3241 So. Halsted Street 

Chicago 8, Ill.
Tel.—CALUMET 7237

Geriausia Proga

ŠUO LIŪDI 
ŠEIMININKO

Pirmadienio vakare vy­
ras išoko į upę nuo Madison 
st. tilto. Ant kranto paliko 
paltą. Tad rudas šunelis 
nieko nenorėjo prileisti. Po­
licijai paėmus paltą, šuo 
juos nusekė.

Iš rastų dokumentų pal­
te, sprendžiama, kad esama 
Enver Thomas Dunne, 1308 
Madison st.

Je! turite pardavimui namą, bizni, 
sr ūke. tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininke.— paskelbk "Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St. Chiras-o 8. III.
SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 

PAVIENIAMS
Jei turite bile koki spaudos darbą 

ir norite, kad būtu greitai atliktas, 
kreipkitės i Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darba.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, 111- Tel. Victory 7328

Dienraštis “Vilnis” yra darbo 
žmonių švietėjas ir organizato­
rius. Tad kiekvienas sąmonin­
gas darbininkas netik turi jį 
skaityti, bet ir kitus paraginti, 
kad skaitytų.
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